

电影贺岁档即将开启

# 靠什么吸引观众走进电影院？



随着11月进入尾声，《惊天魔盗团3》《狂野时代》等影片陆续登陆全国院线，2025年电影贺岁档大幕将启。据灯塔专业版数据显示，截至目前已有超50部影片确定于贺岁档期内上映。面对观众日益多元的观影需求和新兴内容形态的冲击，今年贺岁档将凭借什么吸引观众走进电影院？

## 影片供给丰富

类型全覆盖满足圈层化需求

今年贺岁档片单呈现出“内外并举、多元共生”的鲜明特征，进口影片与国产佳作交相辉映，为不同偏好的观众提供了丰富选择。

进口片方面，《阿凡达：火与烟》以前沿的视听技术为观众打造更为沉浸式的观影体验，而系列前两部国内票房均超17亿元的成绩则展现出这一IP的强大市场号召力；《惊天魔盗团3》《海绵宝宝：深海大冒险》等经典IP续作也满足了不同圈层观众对进口片的观影需求。国产影片同样阵容强大。进入12月，《内幕》《用武之地》《匿杀》《无名之辈：意义非凡》《过家家》等多部影片集中发力，类型涵盖现实题材、悬疑犯罪、温情喜剧等。

灯塔专业版数据分析师陈晋指出：“今年贺岁档最显著的趋势是进口片阵容的强势回归与国产片在跨年档的集中发力，形成了

‘内外并举’的市场格局。”这种多元布局精准契合了当下市场分众化趋势。陈晋进一步分析：“当下观众对自身喜爱的类型有清晰的认知，各类型的核心受众有明显差异。爱情片与二次元动画是年轻用户的绝对主场；历史战争片则在下沉市场及35岁以上男性观众中拥有压倒性优势；好莱坞大片在华东、华南及一线城市的号召力依然强劲。”

## 先进技术赋能

视听革命与艺术表达深度融合

技术革新赋能成为今年贺岁档的另一大亮点。导演詹姆斯·卡梅隆透露，《阿凡达：火与烟》集结了该系列迄今为止“最复杂的视觉特效和动作捕捉技术”，在拍摄和放映格式上，影片延续采用了“4K、3D、48帧”这一高格式技术组合，旨在通过电影大银幕的呈现，全面展示潘多拉星球的炫丽层次和细节。

国产技术力量同样不容小觑。《狂野时代》在虚拟拍摄技术应用方面取得了显著突破，30%以上镜头通过LED虚拟拍摄完成。在技术实现层面，制作团队运用人工智能技术实现了屏幕光线与实景光线的动态实时匹配，达到了接近自然光线的效果。同时，团队基于DeepSeek等大模型训练了专属的影视制作模型，有效提升了剧本分析、分镜绘制、

动态预览等环节的制作效率。这些技术创新不仅保证了影片的视听效果，也为行业提供了可借鉴的技术方案。

## 引发情感共鸣

社会情绪与仪式感双轮驱动

今年贺岁档的现实题材影片，通过精准捕捉社会情绪，描绘普通人的实际处境与坚韧力量，与观众建立深刻的情感联结。《用武之地》以真实事件为基底，展现普通人在生存困境中的人性抉择；《过家家》则以细腻的家庭叙事，直击当代人对亲情回归的渴望；《无名之辈：意义非凡》延续对小人物命运的真切关怀，在荒诞幽默中传递温暖与希望。

与此同时，贺岁档独有的仪式感则将这种情感体验进一步放大。跨年之际的观影行为本身，已超越内容消费，成为一种情感寄托与迎新仪式。陈晋指出：“观众为‘情绪价值’买单，正成为强大的新消费动机。‘悦己’观影，而非传统的‘社交’观影，正成为一种越来越主流的消费心态。”这种趋势在跨年档表现得尤为明显。

## IP生命力吸引

### 系列化开发夯实市场基础

IP续作与系列化开发构成今年贺岁档的重要支柱。《疯狂动物

城2》淘票票累计“想看”数已突破200万，凭借全球累计超10亿美元的票房和良好的口碑积淀，有望激活家庭群体走进影院；《海绵宝宝：深海大冒险》作为经典动画IP的最新篇章，将继续吸引亲子观众；《无名之辈：意义非凡》则展现了国产IP的持续生命力，前作扎实的剧本和真挚的情感表达为其积累了良好的观众缘。

导演个人品牌建设同样构成重要的IP价值。灯塔专业版分析师陈晋指出，年轻导演申奥凭借《孤注一掷》《南京照相馆》两部票房超30亿元的作品，其个人品牌已建立起较强的市场号召力。数据进一步佐证了这一观点：当前其新作《用武之地》在淘票票平台的“想看”数已达1.4万，其中接近四成用户曾观看《南京照相馆》，超过四分之一观看过《孤注一掷》。基于这种由既往作品积累的观众信任与“口碑延续”效应，业界普遍期待申奥导演的这部贺岁档新作能够再次实现艺术表达与观众共情的有效结合，为档期市场注入强劲的内容活力。

2025年贺岁档正通过丰富的影片供给、领先的视听技术、深层的情感共鸣与强大的IP吸引力，多措并举，构建起吸引更多观众走进影院的多元动力。

据新华网北京电

## U17亚洲杯预选赛中国队14:0狂胜东帝汶队

据新华社重庆11月24日电 24日，2026年亚足联U17亚洲杯预选赛在重庆永川区进行A组第二轮比赛，中国队14:0狂胜东帝汶队，三名球员上演“帽子戏法”。

中国队开场6分钟就敲开对方大门，万项的射门被对方门将扑出后，张伯霖补射空门得手。第16分钟，万项从禁区右路倒三角传中，张旭尧推射破门。第29分钟，中国队获得一个左侧角球，

万项传到中路，守门员主动出击，张伯霖头球打入空门。第32分钟，谢晋在禁区内晃倒对方多名防守队员，一脚低射得分。第35分钟，帅惟浩在张伯霖助攻下，再进一球。第43分钟，万项的射门被对方封堵，谢晋轻松补射进球。上半场中国队以6:0领先。

下半场，中国队继续扩大比分优势。第52分钟，中场换上的王贺毅后点打门成功。仅两分钟

后，王贺毅边路横推到前点，帅惟浩接球推射，守门员碰到皮球，但未能阻止其入网。第59分钟，金峰制造点球，万项主罚破门。第65分钟，谢晋在后点头球得手，完成“帽子戏法”。第72分钟，替补登场的赵松源接张君豪从底线附近的传中，高高跃起，头球破门。第78分钟，赵松源又打进一个头球。两分钟后，中国队在门前连续三脚打门，对方难以组织

有效防守，帅惟浩挑射成功，也上演了“帽子戏法”。比赛即将结束时，赵松源以头球完成本场比赛的第三个“帽子戏法”。

赛后新闻发布会上，本场最佳球员谢晋在总结比赛时说，这场大比分胜利是大家齐心协力拼搏的结果，但也暴露出很多不足之处。

中国队在本轮比赛后积6分，以18个净胜球占据小组头名。下一场他们将于26日对阵文莱队。